
 
WOJEWODA WIELKOPOLSKI Poznań, 1.03.2023 r. 

pl. Kościuszki 4, 64-100 Leszno, tel. 65 511 8200, fax 65 511 8207 

www.poznan.uw.gov.pl, e-mail: del-leszno@poznan.uw.gov.pl 

www.obywatel.gov.pl, infolinia tel. 222 500 117 

 

  PS-Le.431.2.7.2022.2 

 

 

 
Pani 
Barbara Kuderska 
Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Śmiglu 
ul. Kościańska 1 
64-030 Śmigiel  
 

 
 

 

 

 ZALECENIA  
POKONTROLNE 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

2 

 

 

Na podstawie art. 22 pkt 8 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej,1                                  

zespół inspektorów Wydziału Polityki Społecznej Wielkopolskiego Urzędu Wojewódzkiego 

w Poznaniu, Delegatura w Lesznie, przeprowadził w dniach od 21 grudnia 2022 r. do 16 

stycznia 2023 r. kontrolę kompleksową w kierowanym przez Panią Ośrodku Pomocy 

Społecznej, zlokalizowanym pod adresem: ul. Kościańska 1, 64-030 Śmigiel, zwanym dalej 

Ośrodkiem lub określanym skrótem OPS.  

Zakres kontroli obejmował realizację zadań określonych ustawą o pomocy społecznej oraz 

zgodność zatrudnienia pracowników z wymaganymi kwalifikacjami w okresie od 1 stycznia 

2021 r. do dnia zakończenia kontroli oraz działań wcześniejszych, jeżeli miały one związek 

z przedmiotem kontroli.  

Ustaleń kontrolnych dokonano w oparciu o wyniki analizy dokumentacji oraz 

przedstawionych przez Panią informacji. Ustalenia opisane zostały w protokole, podpisanym 

przez Panią 13 lutego 2023 r. (wpływ do WUW 17 lutego 2023 r.) bez zastrzeżeń.  

 

Podczas działań kontrolnych stwierdzono następujące nieprawidłowości: 

 w 16 decyzjach wskazano nieprawidłową datę rozporządzenia Rady Ministrów, 

w sprawie zweryfikowanych kryteriów dochodowych oraz kwot świadczeń 

pieniężnych z pomocy społecznej wskazano 13 lipca 2018 r., powinno być z 11 lipca 

2018 r.; 

 w 1 decyzji wskazano nieprawidłową datę rozporządzenia Rady Ministrów, w sprawie 

zweryfikowanych kryteriów dochodowych oraz kwot świadczeń pieniężnych 

z pomocy społecznej wskazano 11 lipca 2018 r., powinno być z 14 lipca 2021 r.; 

 w 2 przypadkach brak potwierdzenia doręczenia decyzji administracyjnej; 

 w 2 przypadkach w podstawie prawnej decyzji przywołano art. 54 ustawy z dnia 

27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 

publicznych (Dz. U. z 2021 r. poz. 1285 ze zm.) bez wskazania ust. 11 tejże ustawy; 

 w 4 przypadkach brak przywołania w podstawie prawnej decyzji art. 7 ustawy 

o pomocy społecznej i doprecyzowania przepisu adekwatnie do sytuacji klienta; 

                                                           
1 ustawa z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (Dz. U. z 2021 r., poz. 2268 ze zm.) 
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 w 1 przypadku brak przywołania w podstawie prawnej decyzji art. 102 ust. 2 ustawy 

o pomocy społecznej; 

 w 1 przypadku w podstawie prawnej decyzji brak wskazania pkt 5 przywołanego art. 

7 ustawy o pomocy społecznej; 

 w decyzjach nr OPS.4629.15.2022 z dnia 30.06.2022 r. i  nr OPS.4629.12.2022 z dnia 

17.05.2022 r. dotyczących przyznania uprawnień do świadczeń opieki zdrowotnej 

finansowanych ze środków publicznych, wydano decyzje na podstawie  Zarządzenia 

nr 102/04 z dnia 30.04.2004 r. Burmistrza Śmigla w sprawie udzielenia Kierownikowi 

Ośrodka Pomocy Społecznej w Śmiglu upoważnienia do wydawania decyzji 

administracyjnych w indywidualnych sprawach z zakresu pomocy społecznej 

należących do właściwości gminy. Natomiast, należało przytoczyć Zarządzenie 

Nr 175/08 Burmistrza Śmigla z dnia 14 sierpnia 2008 r. w sprawie upoważnienia 

Kierownika Ośrodka Pomocy Społecznej w Śmiglu do załatwiania spraw dotyczących 

potwierdzania prawa do świadczeń opieki zdrowotnej. W związku z powyższym 

decyzje powinny być podpisane przez Kierownika OPS z użyciem innej pieczątki 

(z upoważnienia Burmistrza). Powinno użyć się pieczęci nagłówkowej o treści 

wynikającej z upoważnienia; 

 w 1 decyzji przywołano nieprawidłowy adres publikacyjny ustawy Kodeks 

postępowania administracyjnego wskazano (Dz. U. z 2020 r. poz. 735 ze zm.), 

a powinno być (Dz. U. z 2021 r. poz. 735 t.j.); 

 w decyzji nr OPS.4612.5.18.2021 z dnia 30.03.2021 r., której nadano rygor 

natychmiastowej wykonalności na podstawie art. 108 § 1  ustawy Kodeks 

postępowania administracyjnego nie wyartykułowano uzasadnienia nadania tego 

rygoru, natomiast w decyzji nr OPS.4626.20.3.2022 z dnia 24.10.2022 r. brak 

przywołania art. 108 § 1 ustawy Kodeks postępowania administracyjnego 

i wyartykułowania w treści uzasadnienia nadania decyzji rygoru natychmiastowej 

wykonalności; 

 w 3 przypadkach w podstawie prawnej decyzji brak przywołania art. 17 ust. 1 pkt 4 

i w 2 przypadkach brak przywołania art. 17 ust. 1 pkt 16 ustawy o pomocy społecznej; 

 w 1 przypadku wskazano nieaktualny adres publikacyjny aktu prawnego, wskazano 

(Dz. U. z 2021 r. poz. 187), a powinno być (Dz. U. z 2021 r. poz. 735) ustawy  Kodeks 

postępowania administracyjnego; 
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 w 1 przypadku brak w aktach oświadczenia o stanie majątkowym klienta; 

 w 7 przypadkach brak oświadczenia z pouczeniem o poinformowaniu klienta 

o możliwości czynnego udziału w postępowaniu, zgodnie z art. 10 ustawy Kodeks 

postępowania administracyjnego. 

 

Reasumując, działalność kontrolowanej jednostki oceniono pozytywnie mimo stwierdzonych 

nieprawidłowości.2 

Wobec powyższego, działając na podstawie art. 128 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. 

o pomocy społecznej, wnoszę o:  

1. Wyeliminowanie stwierdzonych w trakcie kontroli błędów i braków przy redagowaniu 

decyzji administracyjnych, zgodnie z wymogami art. 107 § 1 ustawy z dnia 14 czerwca 

1960 r.  Kodeks postępowania administracyjnego; 

2. Przestrzeganie art. 46 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania 

administracyjnego w zakresie doręczania decyzji administracyjnych; 

3. Przywoływanie w decyzjach administracyjnych dotyczących przyznawania uprawnień 

do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych, właściwego 

Zarządzenia Burmistrza Śmigla w sprawie upoważnienia Kierownika Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Śmiglu do załatwiania spraw dotyczących potwierdzania prawa 

do świadczeń opieki zdrowotnej oraz stosowania pieczątki służbowej.; 

4. Umożliwienie stronie czynnego udziału w prowadzonym postępowaniu, zgodnie 

z wymogiem i na zasadach określonych w art. 10 § 1-3 w związku z art. 9 ustawy 

z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego. 

 

Informuję Panią, że zgodnie z art. 128 ust. 2 ustawy o pomocy społecznej ma Pani prawo                   

w terminie 7 dni od dnia otrzymania niniejszych zaleceń pokontrolnych zgłosić do nich 

zastrzeżenia.  

Pisemnej informacji o sposobie wykonania zaleceń pokontrolnych oczekuję od Pani 

w terminie 30 dni od dnia otrzymania zaleceń pokontrolnych. 

Jednocześnie uprzejmie przypominam, że zgodnie z art. 130 ust. 1 cytowanej ustawy,  

kto nie realizuje zaleceń pokontrolnych podlega karze pieniężnej w wysokości od 500 zł  

do 12 000 zł.  

                                                           
2 przyjęto 4-stopniową skalę ocen: pozytywna, pozytywna mimo uchybień, pozytywna mimo nieprawidłowości, negatywna. 
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                                                                                z up. Wojewody Wielkopolskiego 
                                                                                             Hanna Zawadka 
                                                                                           Zastępca Dyrektora 
                                                                                     Wydziału Polityki Społecznej 
                                                                               /dokument podpisany elektronicznie/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Otrzymują: 
 
1. Pani Barbara Kuderska 
    Kierownik OPS 
    ul. Kościańska 1 
    64-030 Śmigiel 
2. Pani Małgorzata Adamczak 
    Burmistrz Śmigla 
    Plac Wojska Polskiego 6 
    64-030 Śmigiel 
 
 
aa 
 

 

Sporządziła: Grażyna Głuszak – inspektor wojewódzki, dnia 1.03.2023 r. 


